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10 de abril de 2025
 
Membros presentes:
1. Osvaldo Luiz Leal de Moraes - MCTI – Presidente;
2. Anderson Felipe de Medeiros Bezerra - Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima – MMA;
3. José Luiz Gomes Zoby - Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico – ANA;
4. Ana Cristina Rosado Carneiro - Financiadora de Estudos e Projetos – Finep, de forma virtual;
5. Francisco de Assis de Souza Filho – Comunidade Científica – SBPC, de forma virtual;
6. Mário Augusto de Campos Cardoso - Setor produtivo – CNI, de forma virtual.
 
Membros ausentes:
1. Wilson Rodrigues de Melo Junior - Ministério de Minas e Energia – MME;
2. Fabiola Siqueira de Lacerda - Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico – CNPq.
 
Demais participantes:
1. Antônio Marcos Mendonça – MCTI – relator;
2. Tatiana Maranhão – CGGF/MCTI.
 
Pauta:
1. Sugestão para revisão dos programas do FNDCT;
2. Apresentação e deliberação sobre recursos disponíveis para investimentos do CT.



 
Abertura:

O Presidente do Comitê Gestor do Fundo Setorial de Recursos Hídricos – CT-HIDRO, Sr. Osvaldo Moraes, abriu a 59ª Reunião Ordinária do CT-HIDRO às 10h30, na Sala
dos Conselhos, 5º andar, Bloco E, Esplanada dos Ministérios, Brasília-DF, dando as boas-vindas a todos os presentes. Após verificação da existência de quórum deu-se
início a reunião. Passou-se aos itens de pauta.

 

1. Sugestão para revisão dos programas do FNDCT:

O primeiro item de pauta tratou da revisão dos programas estratégicos do FNDCT. Os TRs dos atuais programas do FNDCT foram circulados entre os membros, sendo os
dez programas originais e mais dois que foram adicionados a partir de 2025: 11. PROGRAMA BRASILEIRO DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL (PBIA) – IA BRASIL; 12.
PROGRAMA DE MONITORAMENTO E ENFRENTAMENTO DE DESASTRES CLIMÁTICOS - SOS CLIMA BRASIL. O Sr. Osvaldo Moraes avisou que o prazo para envio de
sugestões para alteração dos TRs é o dia 14 de maio de 2025 (segunda-feira) e sugeriu que os membros façam suas propostas e encaminhem para a Presidência do
Comitê, que consolidará todas as contribuições e encaminhará para o Comitê Deliberativo do FNDCT.

A Sra. Ana Rosado, da Finep, sugeriu que se olhe com atenção para os Programas 10 (CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO PARA SEGURANÇA ALIMENTAR E
ERRADICAÇÃO DA FOME COM INCLUSÃO SÓCIO-PRODUTIVA) e 12 (SOS CLIMA BRASIL), que são os temas que possuem maior aderência com a temática do Fundo.
Comentou que há um número significativo de projetos contratados com recursos do CT-HIDRO no Programa 10, então, em função do prazo para contribuições poderia
ser dado prioridade para esses dois Programas. O Sr. Osvaldo concordou e leu a descrição e objetivos específicos dos dois Programas mencionados.

O Sr. José Zoby, da ANA, comentou que trouxe uma proposta relacionada a eventos extremos e acha que poderia ser incluído no Programa 12. Comentou que no
Programa 10 a palavra “água” aparece apenas uma vez no Termo de Referência – TR do respectivo Programa. O Sr. Osvaldo comentou que isso é um indicativo de que o
TR merece uma revisão.

A Sra. Tatiana Maranhão, da CGGF/MCTI, comentou que serão realizadas oficinas em conjunto com o CGEE para revisar os Programas. Que o momento é propício para
revisão particularmente dos objetivos específicos e as metas que se deseja alcançar.

O Sr. José Zoby solicitou esclarecimentos se a revisão é do Plano como um todo ou apenas do TR. O Sr. Osvaldo Moraes informou que os TRs dão as diretrizes gerais dos
Programas e orientações para investimento. Podem ser realizadas propostas de novos objetivos específicos, mas não se pode mudar os Programas estabelecidos.
Comentou que outros programas que podem merecer atenção são Programa 6 (POLÍTICA COM CIÊNCIA – PROGRAMA DE APOIO A POLÍTICAS PÚBLICAS BASEADAS EM
CONHECIMENTO CIENTÍFICO) e Programa 8 (PROGRAMA DE APOIO A PROJETOS ESTRATÉGICOS NACIONAIS).

O Sr. Anderson Bezerra, do MMA, comentou que o Programa 12 possui bastante alinhamento com o Plano Clima – Adaptação, em elaboração pelo MMA, uma vez que
um dos setores estratégicos do Plano se refere a temática “água”.

O Sr. Osvaldo Moraes solicitou aos membros do Comitê que apresentem propostas de projetos para serem analisados pelo Comitê Gestor do CT-HIDRO, e solicitou que a
equipe de apoio ao FNDCT encaminhe o template de propostas para investimentos (anexos dos TRs dos Programas do FNDCT).

A Sra. Ana Rosado comentou que o Programa 8 é voltado para projetos de grande porte, como luz síncrotron e energia nuclear. Acrescentou que o Programa 4
(PROGRAMA INTEGRADO DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA REGIÃO AMAZÔNICA – PRÓ-AMAZÔNIA) e aquele de Política com Ciência possuem maior aderência
com a temática do CT-HIDRO.

O Sr. José Zoby apresentou uma proposta de investimento pelo CT-HIDRO, denominada inicialmente de “Monitoramento e Gestão de Riscos de Extremos Hidrológicos
em Bacias Hidrográficas e Áreas Urbanas: Inovação e Adaptação às Mudanças Climáticas”. O Sr. Osvaldo Moraes comentou que compartilharia a proposta com os
demais membros do Comitê Gestor para contribuições.

O Sr. Osvaldo Moraes solicitou que a proposta da ANA seja apresentada no formato dos Anexos aos TRs, conforme template a ser circulado.



 

2. Apresentação e deliberação sobre recursos disponíveis para investimentos do CT

Na sequência, o Sr. Osvaldo Moraes comentou que o segundo item de pauta ficou prejudicado pois a Lei Orçamentária de 2025, do Governo Federal, ainda não havia
sido sancionada, então não havia informações sobre o valor de recursos orçamentários disponíveis para o CT-HIDRO. Portanto este item de Pauta não foi discutido.
Comentou que deverá ser realizada uma reunião extraordinária do CT-HIDRO após a sanção da Lei Orçamentária para discutir a questão dos investimentos do Fundo.
Pediu que os membros encaminhem propostas de investimentos para análise do Comitê Gestor do Fundo e posteriormente pelo Comitê Deliberativo do FNDCT.

 

Encaminhamentos

1. O Presidente do Comitê encaminhará os 12 TRs dos Programas Estatégicos do FNDCT para os membros do Comitê para análise e envio de sugestões de alteração até
14/04/2025 (segunda-feira) pela manhã. As contribuições recebidas serão consolidadas e encaminhadas para o Conselho Deliberativo do FNDCT;

2. O Presidente do Comitê encaminhará aos membros do Comitê o template dos anexos dos TRs para que as propostas de investimento sejam elaboradas no formato
utilizado pelo FNDCT;

3. O Presidente do Comitê compartilhará a proposta da ANA com os demais membros do Comitê;

4. Realização de reunião extraordinária, possivelmente até o final de abril, para analisar a disponibilidade de recursos orçamentários do CT-HIDRO e avaliar as propostas
de uso dos recursos disponíveis, encaminhados pelos membros do Comitê.

 

Assuntos gerais.

Em nada mais havendo a ser tratado, o Presidente do Comitê Gestor do Fundo Setorial de Recursos Hídricos, Sr. Osvaldo Moraes, às 11h45, deu por encerrada a 59ª
Reunião do CT-HIDRO, agradecendo a participação de todos.

 
Osvaldo Luiz Leal de Moraes - MCTI

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Setorial de Recursos Hídricos - CT-HIDRO
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